

## 新闻公报

### 财经事务及库务局局长在首次访美演讲谈次按问题

2008年5月13日（星期二）

次按危机在美国造成很大的冲击，但直至目前为止，香港经济依然保持增长。财经事务及库务局局长陈家强(纽约时间五月十二日)在纽约一个商业研讨会致辞时作上述表示。但他认为，香港要密切留意美国借贷问题恶化和房产价格下跌对当地经济增长的影响，因为这会波及亚洲区的经济成长。

陈家强出席由美国丰银行，香港驻纽约经济贸易办事处和纽约香港协会合办的研讨会时表示，他无意加入批评次按危机的行列，但认为值得探究各个国家和地区对这问题的看法。

陈家强说：「次按危机的根源，现已呈现眼前。这也显示银行在风险控制方面发生问题。银行过份依赖以风险模式计算他们资产组合的风险，以及如何对冲风险。」

「他们忽略了当各项风险汇聚而资金干涸时，金融机构最后只是持有大笔价值经已崩泻的资产组合。」

在谈到从次按危机中可汲取甚么教训时，陈家强说，次按是全球一体化下一个全面性的金融危机，事件暴露了金融制度中很多的漏洞。

他说：「漏洞包括金融机构对风险了解和管理方面、多个国家的规管制度方面有欠完善，以及规管机构的国际体系方面。由此可见，在处理与金融稳定有关的课题时，大家应多分享信息和作出协调。」

他说：「我认为这些漏洞是存在的，目前的危机显示了金融规管和风险管理上的不足会如何影响整个金融系统的稳定，因此我们必须认真地就改革规管规例，作出努力。」

但他指出，要避免只为解决眼前的危机，而作出过份规管。他说：「我们应认识金融规管的作用，不是要防止市场参与者犯错，规管并不能防止资产泡沫出现或交易商作过份冒险的行为。」

陈家强说：「市场崩溃是会发生的，这就如泡沫会形成一样。我们只可寄望周期性出现的市场崩溃和失败的风险，能对交易商的风险行为有所制衡。规管的目的并不是要防止失败，而是提高交易商的透明度、增加投资者对产品的认识，及订定谨慎的准则，以避免因交易的损失而影响金融系统的稳定。」

陈家强表示，香港是一个细小但流动性很高的市场，成功之处在于开放金融市场予全球的投资者，而且香港致力建构高质素的市场，具有高透明度的规管制度和利便交收及完善的金融基础设施。

陈家强续说，香港欢迎金融创新。在香港的交易所，无论是期指、期权和认股权证，交投也非常活跃，参与投资的包括机构投资者和零售投资者。香港也是亚洲区的一个对冲基金枢纽。

陈家强表示：「在香港，我们明白金融创新可带来的益处，因为它可分散风险、降低资金成本、改善经济效率。香港作为一个国际金融中心，致力奉行鼓励金融创新的政策。因此，对来港上市集资的公司或从我们市场购买金融产品的投资者来说，香港金融市场是很有吸引力的。」

他又说：「香港曾经历一些非常动荡的金融危机，例如亚洲金融风暴，所以我们非常重视健全的规管和国际间的协调。正因如此，我们会视美国次按危机为一个使国际规管机构齐心合力，认真处理全球金融体系弱点的契机。」

陈家强总结时称，这次次按危机正好促使国际合作，从一个全球的角度去解决问题，并使大家对全球经济一体化有新的认知。

完